Tkanki roślinne
Zadanie 1. (0-1)
Odpowiedz na poniższe pytania dotyczące podstawowej istoty tkanek.
· Czym jest tkanka? 
· Przez jakie struktury komunikują się komórki roślinne? 
· Jak dzielimy tkanki pod względem zdolności do dzielenia się? 
· Jak dzielimy tkanki pod względem obecności komórek żywych? 
· Jak dzielimy tkanki ze względu na zróżnicowanie komórek? 
Zadanie 2. (0-1)
Wymień cechy odróżniające merystemy od tkanek stałych.
	tkanki stałe
	merystemy

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	



Zadanie 3. (0-1)
Wymień cechy odróżniające merystemy wtórne, od merystemów pierwotnych. Podaj również ich przykłady.
	merystemy pierwotne
	merystemy wtórne

	
	

	
	

	
	



Zadanie 4. (0-1)
Dokonaj charakterystyki merystemu wstawowego, a także merystemu wierzchołkowego korzenia i łodygi. Zaznacz na rysunku struktury, w których tkanki te występują. 
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Zadanie 5. (0-1)
Kambium jest jednym z merystemów bocznych. Odpowiedz na pytania związane z tą tkanką.
· Jaki przyrost gwarantuje kambium?
· z jakich tkanek powstaje kambium?
· Gdzie powstaje kambium?
· Co i gdzie odkłada kambium?
· Jak nazywamy wiązkę posiadającą kambium, a tą która go nie posiada?
Zadanie 6. (0-1)
Wyjaśnij, dlaczego do przewodzenia wody z solami mineralnymi naczynia są lepiej przystosowane niż cewki.
Zadanie 7. (0-1)
Na poniższym schemacie przedstawiono perydermę, czyli wtórną tkankę okrywającą.
[image: ] 








· Określ, jakie elementy korkowicy przedstawiono pod numerami: 2, 3, 4.
Zadanie 8. (0-1)
Załóżmy, że osoba odpowiedzialna za pewną uprawę, zdecydowała się zaszczepić roślinę, aby stworzyć konkretny szczep (ucięła fragmenty osobnych roślin i je połączyła). 
· Określ jaka tkanka będzie pełniła wówczas najbardziej istotną rolę. Odpowiedź uzasadnij.
Zadanie 9. (0-1)
Na rysunku poniżej przedstawiono przekrój przez główkę pręcika. 
[image: ]







· Określ jaka tkanka została oznaczona numerem 1.
· Wyjaśnij funkcję tej tkanki.
Zadanie 10. (0-1)
[image: ]Na rysunku pokazano przekrój podłużny przez ziarniak pszenicy. 
· Określ, jakie tkanki / elementy zostały przedstawione pod numerem 1. i 2., a także wyjaśnij ich funkcje.







Zadanie 11. (0-1)
· Wyjaśnij, czym jest okolnica.
· Podaj funkcje okolnicy.
Zadanie 8. (0-1)
Na fotografii poniżej przedstawiono fragment potocznie zwanej „kory” drzewa wiśni.
[image: ]

· Nazwij element zaznaczony w kółko.
· Wyjaśnij, częścią jakiej tkanki on jest.
· Przedstaw jego funkcje.
· Określ, co odkłada się między pierwotną, a wtórną ścianą komórkową             korka.



Zadanie 9. (0-5)
[image: ]Uzupełnij schemat prawidłowymi nazwami tkanek stałych.











Zadanie 10. (0-1)
[image: ]Uzupełnij schemat prawidłowymi nazwami tkanek okrywających. 






· Odpowiedz na pytania dotyczące tkanki pierwotnej okrywającej pędu:
· przed czym chroni?
· czym jest ona otoczona? (z czego się składa).
· czy posiada chloroplasty?
· jakie są wytwory epidermy?

Zadanie 11. (0-1)
[image: ]Na poniższej ilustracji przedstawiono aparat szparkowy.






· Czego wytworem są aparaty szparkowe?
· Za co odpowiedzialne są aparaty szparkowe?
· Wykaż związek między budową ścian aparatów szparkowych, a ich funkcją.
· Opisz, co dzieje się z aparatem szparkowym, gdy wypływa z niego woda, a co, gdy napływa.

Zadanie 12. (0-1)
[image: ]Na poniższych ilustracjach przedstawiono 4 różne rodzaje pewnego wytworu epidermy. 









· Podaj nazwę tego wytworu.
· Zestaw rodzaj tego wytworu wraz z oznaczeniem literowym (A-D).
· Podaj funkcję każdego z rodzajów.

Zadanie 13. (0-1)
[image: ]Na poniższej ilustracji przedstawiono pewien wytwór ryzodermy (epiblemy).
· Podaj nazwę tego wytworu.
· Określ jego funkcję.
· Wykaż związek między budową tego

wytworu, a jego funkcją.
· Wyjaśnij różnicę w budowie

epidermy, a epiblemy.



Zadanie 14. (0-5)
UzssSupełnij tabelę.
	rodzaj miękiszu
	funkcja / miejsce występowania

	asymilacyjny
	

	spichrzowy
	

	zasadniczy
	

	powietrzny
	




· Do konkretnych rodzajów roślin, dopasuj rodzaj miękiszu (miękiszów), które posiadają:
· paprotniki;
· okrytonasienne dwuliścienne;
· okrytonasienne jednoliścienne;
· iglaste.

· Nazwij rodzaje miękiszu, jakie przedstawiono na poniższych rysunkach.
[image: ]







Zadanie 15. (0-5)
Odpowiedz na pytania dotyczące tkanki wzmacniającej.
· Która z tkanek wzmacniających gwarantuje elastyczność organom roślinnym?
· Przedstaw budowę kolenchymy (zwarcicy).
· Czym wysycone są ściany komórkowe komórek kolenchymy?
· Jaki obowiązuje podział kolenchymy ze względu na rozmieszczenie zgrubień ścian komórkowych?
· [image: ]Jakie rodzaje zwarcicy zaprezentowane są na poniższych ilustracjach?






· Co gwarantuje silne uwodnienie ścian komórkowych (ok. 75%) komórek kolenchymy?
· Tkanki wzmacniające zapewniają roślinom zachowanie określonego kształtu oraz odporności na stosunkowo silne w środowisku lądowym działanie czynników mechanicznych. Jaką jeszcze funkcję niekiedy może pełnić kolenchyma?
· Gdzie głównie występuje kolenchyma?
· Przedstaw budowę sklerenchymy.
· Czym wysycone są komórki sklerenchymy?
· Jakie postacie może przybierać sklerenchyma?
· Z jakich komórek zbudowana jest sklerenchyma?
· [image: ]Wyjaśnij, jakie postacie sklerenchymy przedstawione są na poniższych rycinach. 






· Podaj przykłady, gdzie występują poszczególne postacie twardzicy.

Zadanie 16. (0-5)
Uzupełnij tabelę. Nazwij konkretne elementy łyka i drewna.
	Elementy łyka
	Elementy drewna

	
	

	
	

	
	

	
	

	



· Odpowiedz na pytania dotyczące drewna.
· Jaki element (cewki / naczynia) dominuje u roślin bardziej wyspecjalizowanych?
· Do każdego typu roślin dopisz, czy posiada ona cewki, czy naczynia – paprotniki, okrytonasienne, nagonasienne.
· Jaki jest jedyny żywy element drewna?
· Jaką funkcję pełnią włókna drzewne?
· Jaką funkcję pełni miękisz drzewny.
· Jaki kierunek obierają substancje przenoszone przez drewno?
· Dlaczego naczynia efektywniej przenoszą konkretne substancje niż cewki?
· [image: ]Nazwij rodzaje naczyń przedstawione na rycinach poniżej. 







· Odpowiedz na pytania dotyczące łyka.
· Jakie substancje przewodzi łyko?
· Określ, czy poniższe grupy roślin posiadają komórki sitowe czy rurki sitowe:
· paprotniki
· okrytonasienne
· nagonasienne
· Wyjaśnij przystosowanie budowy rurek sitowych do pełnienia ich funkcji.
· Jaki jest jedyny martwy element łyka?
· Jaka jest funkcja komórek przyrurkowych?
· Określ funkcję miękiszu łykowego, a także włókna łykowego.
Zadanie 17. (0-5)
W organach roślinnych drewno i łyko tworzą wiązki przewodzące. 
· Oceń prawdziwość poniższych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe lub F, jeśli jest fałszywe.
	1.
	Wiązki proste zbudowane są tylko z drewna lub tylko z łyka.
	P
	F

	2.
	Wiązki naprzeciwległe (kolateralne) mogą być otwarte, jeżeli między łykiem, a drewnem występuje miazga.
	P
	F

	3.
	Wiązka prosta występuje wyłącznie w budowie pierwotnej korzenia.
	P
	F

	4.
	W wiązce leptocentrycznej, łyko otoczone jest przez drewno.
	P
	F



· Uzupełnij tabelę – do podanych ilustracji dopisz nazwę wiązki.
	l.p.
	ilustracja
	nazwa wiązki

	1.
	[image: ]
	

	2.
	[image: ]
	

	3.
	[image: ]
	

	4.
	[image: ]
	

	5.
	[image: ]
	

	6.
	[image: ]
	

	7.
	[image: ]
	



[bookmark: _Hlk154358811]Zadanie 18. (0-5)
Utwory wydzielnicze wytwarzają pewne ilości związków chemicznych o różnym przeznaczeniu.
· Oceń prawdziwość poniższych zdań. Zaznacz P, jeśli zdanie jest prawdziwe lub F, jeśli jest fałszywe.
	1.
	Tkanka wydzielnicza nie zawsze tworzy wielokomórkowe struktury.
	P
	F

	2.
	Do utworów zewnętrznych wydzielniczych zaliczamy włoski trawiennochłonne, miodniki, wypotniki i hydatody.
	P
	F

	3.
	Rury mleczne, które są utworem wydzielania wewnętrznego, zbudowane są z komórek, między którymi zanikły poprzeczne ściany.
	P
	F

	4.
	Żywica, występująca najczęściej u roślin iglastych, jest substancją zabezpieczającą roślinę przed infekcjami.
	P
	F



· Wyjaśnij, po co rośliny wykształcają włoski trawiennochłonne, dzięki którym mogą łapać owady.

· Czym jest gutacja? Zachodzi dzięki jakim utworom wydzielniczym? W jakich przypadkach zachodzi?


Zadanie 19. (0-5)
Aparaty szparkowe są wytworem epidermy. U różnych grup roślin ich rozmieszczenie się różni.
· W której skórce (górnej / dolnej) znajdują się aparaty szparkowe u roślin dwuliściennych, a gdzie u jednoliściennych?
· Jakie rośliny nie posiadają aparatów szparkowych?
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